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Mise en page des cartes
à différentes échelles

Logiciels : 
-Ocad 9-10-11
-Ocad 2018/20 

Tutoriel
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Concept et Recommandations

Pour éviter au maximum les manipulations et les erreurs :

✔On travaille à partir d’un seul fichier de carte et un seul fichier de traçage.

✔On prendra l’échelle de 1/10 000 comme référence (la plus couramment utilisée)

*pour le sprint une seule échelle est autorisée : 1/4000, mais on pourra reprendre les mêmes principes.

On vas préparer plusieurs fichier de mise en page adaptés à chaque échelle.

Au moment de l’impression on féra un zoom pour obtenir les différentes échelles sans ne 
jamais toucher ni aux tracés ni à la carte.

Recommandations :

✔Ne jamais travailler sur la carte originale. Toujours faire une copie.

✔L’ISOM2017  définis clairement les modalités de changement d’échelle, ça ne doit être 
qu’un pur agrandissement (zoom) de la spécification basé sur l’échelle 1/15 000.
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1er Couche : Carte

2eme Couche : 
Mise en page
avec masque

3eme Couche : 
Élaboration des 

parcours

➔On vas travailler avec 3 couche qui vont se superposer
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➔J’ai Ocad 2018/20 

version "Orienteering"

(ou starter)

➔J’ai Ocad 2018/20 

version "Course Setting"

(uniquement)

➔J’ai Ocad 9-10-11

j’y suis habitué

et ça fonctionne très bien

comme ça !

Carte et mise en page 

au format Ocad 2018/20

Élaboration des parcours 

gestion des mise en page

avec Canvas

Carte et mise en page 

au format Ocad 9-10-11

Élaboration des parcours : 

gestion manuelle

des mise en page

Carte au format

Ocad 2018/20

Mise en page sous

OpenOrienteeringMapper

Élaboration des parcours : 

gestion des mise en page

avec Canvas

Page13

Page23

Page13

Page11
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➔ Mise en page

Ocad 9-10-11-12

Ocad 2018/20 
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➔Constituez votre dossier de travail,
il devrait ressembler à ça :

➔En Pratique :

➔Télécharger sur le site de la ligue le dossier
 "Mise en page FFCO.zip" 
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1

2

➔Ouvrir le fichier "Mise en page FFCO 10 000" Dans Ocad

➔Charger le fichier de carte en fond (comme modèle)
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➔Faire une sélection englobante de tous les éléments du cadre désiré, et le faire glisser pour 
le positionner sur la carte. 

(en cliquant sur le contour en pointillé violine de la sélection) 

➔Procéder de la manière pour positionner tout les éléments de la mise en page.
➔Ne pas oublier le remplissage du cartouche.

➔Ne pas oublier les lignes de nord. (voir Annexe 1 – Positionner des Lignes de nord) 
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➔Si besoin, utiliser le symbole "masque blanc" en dessinant une surface qui 
masquera une partie de la carte qui ne vous est pas utile.
➔Lorsque vous avez finalisé vos masquages, il est conseillé de verrouiller le 
symbole pour éviter les sélections intempestives.

(=> clic droit sur l’icône du symbole => "protégé")

2 1

3
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➔Aller dans l’onglet mise en page => Éditer les objets de mise en page
➔Cliqué sur "intégré" puis choisissez votre fichier de logo raster
➔Dimensionnez et positionnez votre logo
➔Recommencez pour chaque logo

2

1

3
Dimensionner 

et positionner le logo

➔Intégration des logos (OCAD 2018/20 uniquement !!! )
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➔Une fois votre mise en page finalisée, supprimez les éléments inutilisés qui se trouvent hors du 
cadre.

Sauvegardez votre fichier. 

➔Recommencer le même processus pour chaque nouvelle échelle ou format de papier différent.
(1 fichier par mise en page)
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➔ Mise en page

Open Orienteering Mapper
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➔Suivez les étapes correspondantes de la version 
OpenOrienteeringMapper / PurplePen du tutoriel 

(fichier séparé "Tuto-mise-en-page-OOM-PP" page  4 à 8)

➔Ne convertissez pas la carte en .omap ! 
(ouvrez simplement votre carte ocad à la place de la carte omap présenté dans le tutoriel)

➔Une fois votre mise en page terminé faite 
=> "enregistrer sous" 
=> choisir le format "OCAD version 12"

➔Pour les logos vous devrez les ouvrir comme des arrières plan dans l’élaboration de 
parcours sous Ocad 2018/20. Ils pourons ensuite être gérer avec "Canva".

(en attendant que Ocad rende compatible l’onglet "mise page" qui permet normalement de gérer les logos, et l’onglet "Canva")
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➔ Élaboration des parcours

Ocad 2018/20 avec Canvas
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➔Chargez toutes vos mises en page comme carte de fond
➔ Affichez uniquement la première mise en page

➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 2018/20

1

23 Gérer l’affichage3
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➔Vous allez sûrement avoir besoin de positionner différemment certains éléments comme les définitions de poste, 
pour s’adapter à chaque mise en page.  

Pour ce faire, il faut dupliquer le symbole correspondant, autant de fois que vous avez de positionnement différents.

➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 2018/20

1

2

4

➔ Créer un nouveau symbole de définition  =>clic droit sur le symbole "720" => "Dupliquer"
➔ clic droit sur le nouveau symbole "720.1"=>"Edition"=> donner un nom explicite
➔ Utilisez le nouveau symbole "720.1" pour positionner vos définitions à une nouvelle position

3
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➔Créer autant de CANVA que de mise en page, (chaque canva correspond à une mise en page)

➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 2018/20

1

2

Donner un nom explicite
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➔Pour chaque CANVA il faut : 
➔ Choisir l’échelle,
➔ Définir la zone d’impression, 
➔ Définir les parcours utilisant ce CANVA 

➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 2018/20

21

Ne pas toucher

2

2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

Choisir le format du papier

Donner un nom explicite

Positionner correctement l’emprise

=>Enregistrer

=>Fermer

3Sélectionner les parcours 
utilisant cette mise en page
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➔Configurer correctement chaque CANVA correspondant à chaque mise en page. 

➔ Il faut afficher au préalable la bonne mise en page comme arrière plan pour pouvoir définir correctement la 
zone d’impression. 
 

➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 2018/20
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➔Définir quels éléments vont-être spécifiquement paramétrés pour n’être affichés que dans certaines 
mise en page (CANVA)

➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 2018/20

Faire glisser tout 
les arrières plansFaire glisser les symboles 

nécessitant un affichage spécifique
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➔Pour chaque CANVA, définir quels symboles, et quels arrières plans sont affichés ou cachés.

➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 2018/20

Double clic pour 
changer de statut
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➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 2018/20

Activer les Canevas de mise en page lors de la 
prévisualisation des circuits

Exemple :
Circuit H21 avec mise en page au 1/10 000

Exemple :
Circuit D/H10 avec mise en page au 1/7 
500
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➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 2018/20

Exporter les parcours au format PDF avec la 
bonne mise en page, pour l’impression des cartes
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➔ Élaboration des parcours

Ocad 9-10-11-12
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➔Les anciennes version d’Ocad ne permettent pas de gérer simplement 
les logos raster (jpg…) sans dégrader la qualité de la carte.

Ils  sont donc exclu de ce tutoriel, il vous restera comme solution, de les ajouter ultérieurement avec 
un éditeur de PDF, ou de faire appel à votre imprimeur.

➔Dans l’élaboration des parcours
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➔Chargez toutes vos mises en page comme carte de fond
➔ Affichez uniquement la première mise en page

➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 9+

1

2

3 Gérer l’affichage
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➔Pour chaque mise en page :
➔ Créer un nouveau symbole de définition  =>clic droit sur le Symbole "720" => "Dupliquer"  
➔ Cacher l’ancien symbole =>clic droit sur le Symbole "720" => "Caché"
➔ Utilisez le nouveau symbole "720.1" pour positionner vos définitions

➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 9+

1

2

3
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➔Créer les PDF des circuits utilisant cette mise en page
➔ Exporter au format PDF
➔ Choisir le format et l’échelle correspondante
➔ Positionnez correctement le cadre d’emprise
➔ Validez, puis sélectionner les parcours concernés

➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 9+

1
2

3
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➔Recommencé cette procédure pour chaque mise en page, en affichant à chaque fois uniquement la 
carte de fond et le symbole de définition spécifique à la mise en page.

➔Il ne vous reste plus qu’à contrôler les  fichiers PDF et de les envoyer à votre imprimeur !

➔Dans l’élaboration des parcours sous Ocad 9+
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➔Positionner des lignes de NordANNEXE-1

Option 1 :
La carte de base contient déjà des lignes de nord

Lorsque vous utilisé un masque blanc, les lignes 
seront coupées au ras du bord de carte. 
Dans l’idéal il faudrait qu’elles dépassent mais 
cela peut rester comme ça.

Il est possible de les  prolonger 
manuellement avec un nouveau morceau 
de ligne et de rajouter une flèche
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ANNEXE-1

Option 2 :
La carte de base ne contient pas de lignes de nord, ou elles ne 
sont pas conformes et vous ne souhaitez pas les conserver.

Si vous ne souhaitez pas les conserver : ouvrez le fichier de carte et masquez le symbole 
correspondant (clic droit sur le symbole => "Caché")

➔Positionner des lignes de Nord
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ANNEXE-1

1

2

➔Positionner des lignes de Nord
➔"Option"=>"Échelle" ; ou suivant la version "Carte"=> "échelle et système de coordonnées"
➔Sélectionner "coordonnées du papier"



Tutoriel - Mise en page des cartes
33

ANNEXE-1 ➔Positionner des lignes de Nord

➔Sélectionner le symbole de ligne de nord
➔"Extras" ou "Carte" (selon les versions) =>"Traits de quadrillage"

1
2

3
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ANNEXE-1 ➔Positionner des lignes de Nord

➔Rectifier les lignes de nord

2Découpez les lignes de nord avec l’outil ciseaux, la ou elle 
masquent des éléments importants de la carte.

Supprimer les lignes qui ne sont pas nécessaires.

1

Ajoutez un symbole de flèche au bout de 
chaque ligne.
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ANNEXE-1

1

2

➔Positionner des lignes de Nord
➔"Option"=>"Échelle" ; ou suivant la version "Carte"=> "échelle et système de coordonnées"
➔Sélectionner "coordonnées du quadrillage national"
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Références :

Spécifications IOF

Règlement cartographique FFCO

Ocad

Crédit : Léo Falcone 2024

https://orienteering.sport/iof/mapping/
http://www.ffcorientation.fr/media/cms_page_media/72/reglementcartographique2020.pdf
https://www.ocad.com/
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